
Veranlagungscode e-dec Export 

Veranlagung Nr. Veranlagung Verkehrs-
richtung Veredelung Verfahren Abrechnung Aus-

besserung
Rücker-
stattung

Freizonen
verkehr

Grenzzone
nvekehr VC HWC

1 1 - - - - 0 - - - 21 1 Normalveranlagung
2 1 - - - - 0 - - - 24 2 Normalveranlagung NHW
3 1 1/2 - - - 1 - - - 24 2 Normalveranlagung NHW m. Ausbesserung
4 1 - - - - 0 1 - - 25 1/2 Normal mit Rückerstattung VOC
5 1 1/2 - - - 1 1 - - 25 2 Normal mit Rückerstattung VOC m. Ausbesserung
8 1 - - - - 0 3 - - 27 1/2 Normal mit Antrag auf Alkohol
9 1 1/2 - - - 1 3 - - 27 2 Normal mit Antrag auf Alkohol m. Ausbesserung

10 1 - - - - 0 4 - - 28 1/2 Normal mit Antrag für mindestens 2 der Rückerstattungstyp
1 bis 3

11 1 1/2 - - - 1 4 - - 28 2 Normal mit Antrag für mindestens 2 der Rückerstattungstyp
1 bis 3 m. Ausbesserung

12 1 - - - - 0 5 - - 29 1/2 Normal mit Rückerstattung Bier
13 1 1/2 - - - 1 5 - - 29 2 Normal mit Rückerstattung Bier m. Ausbesserung

14 2 1 1 1 1 0 - - 30 1 AEVV Nichterhebung ohne Ausbesserung
15 2 1 2 1 1 0 - - 31 1 ALVV Nichterhebung ohne Ausbesserung
16 2 1 1 1 2 0 - - 32 1 AEVV Rückerstattung ohne Ausbesserung
17 2 1 2 1 2 0 - - 33 1 ALVV Rückerstattung ohne Ausbesserung
18 2 1 1 3 2 0 - - 35 1 VV Besonderes Rückerstattung ohne Ausbesserung
19 2 2 1 1 1 0 - - 41 1 PEVV Nichterhebung ohne Ausbesserung
20 2 2 2 1 1 0 - - 42 1 PLVV Nichterhebung ohne Ausbesserung
23 2 2 1 2 1 0 - - 53 1 PEVV Vereinfacht Nichterhebung ohne Ausbesserung
24 2 2 2 2 1 0 - - 54 1 PLVV Vereinfacht Nichterhebung ohne Ausbesserung

25 2 1 1 1 1 1 - - 30 2 AEVV Nichterhebung mit Ausbesserung
26 2 1 2 1 1 1 - - 31 2 ALVV Nichterhebung mit Ausbesserung
27 2 1 1 1 2 1 - - 32 2 AEVV Rückerstattung mit Ausbesserung
28 2 1 2 1 2 1 - - 33 2 ALVV Rückerstattung mit Ausbesserung
29 2 1 1 3 2 1 - - 35 2 VV Besonderes Rückerstattung mit Ausbesserung
30 2 2 1 1 1 1 - - 41 2 PEVV Nichterhebung mit Ausbesserung
31 2 2 2 1 1 1 - - 42 2 PLVV Nichterhebung mit Ausbesserung
34 2 2 1 2 1 1 - - 53 2 PEVV Vereinfacht Nichterhebung mit Ausbesserung
35 2 2 2 2 1 1 - - 54 2 PLVV Vereinfacht Nichterhebung mit Ausbesserung

36 4 - - - - 0 6 - - 22 1 Rückware mit Antrag auf Rückerstattung
37 4 - - - - 0 - - - 23 1 Rückware ohne Antrag Rückerstattung

40 6 - - - - 0 - - - 21 1 Tabakverzollung HW
41 6 - - - - 0 - - - 24 2 Tabakverzollung NHW
42 6 1/2 - - 1 - - - 24 2 Tabakverzollung NHW m. Ausbesserung

43 8 - - - - 0 - - - 20 2 Handelsstatistisch nicht zu erfassende Sendungen

44 8 1/2 - - 1 - - - 20 2 Handelsstatistisch nicht zu erfassende Sendungen m. Ausb.

45 1, 4, 8 - - - - 0  61 - 61 1 Freizonenverkehr Hochsavoyen
46 1, 4, 8 - - - - 0  62 - 62 1 Freizonenverkehr Landschaft Gex

47 1, 4, 8 - - - - 0  66 - 66 2 Freizonenverkehr Samnaun
48 1, 4, 8 1/2 - - - 1 66 - 66 2 Freizonenverkehr Samnaun m. Ausbesserung

49 1, 4, 8 - - - - 0 - - 60 60 1 Forstwirtschaftlicher Grenzzonenverkehr mit Frankreich
50 1, 4, 8 - - - - 0 - - 63 63 1 Übriger Grenzzonenverkehr
51 1, 8 - - - - 0 - - 67 67 2 Produkte des Grenzweideganges
52 1,8 - - - - 0 - - 68 68 2 Marktverkehr

Veranlagungstyp Verfahrenstyp Verkehrsrichtung
1 Normalveranlagung 1 Ordentliches Verfahren 1 aktiv DPO_HANDELSWARE_C = HST_WARENTYP 4  (Zwischenlager, nur Export);
2 Veredelungsverkehr 2 Vereinfachtes Verfahren 2 passiv DPO_HANDELSWARE_C = HST_WARENTYP 7  (Ausbesserung, Import und Export)
3 Ausbesserungsverkehr 3 Besonderes Verfahren ►Lieferung Warentyp an DDB (NHW)
4 Rückwaren
5 Zollerleichterung
6 Tabak Abrechnungstyp Freizonenverkehr
7 Zollfreie Veranlagung gem. ZG 1 Nichterhebungsverfahren 61 Hochsavoyen
8 Abgabenfreie Veranlagung 2 Rückerstattungsverfahren 62 Landschaft Gex
10 Rückwaren gemäss Zollrecht 66 Samnaun
11 Rückwaren gemäss Zoll-/MWST-Recht

Veredelungstyp Grenzzonenverkehr
1 Eigenveredelungsverkehr 60 Forstwirtschaftlicher Grenzzonenverkehr mit Frankreich

HWC: 2 Lohnveredelungsverkehr 63 Übriger Grenzzonenverkher
1 Handelsware 67 Produkte des Grenzweideganges
2 Nichthandelsware 68 Marktverkehr

Ausbesserung
1 ja  /  0 nein

Rückerstattungstyp ► alle „leeren“ Felder sind Optional (können einen Wert enthalten; müssen aber nicht) 
1 Rückerstattung der Lenkungsabgabe auf VOC ► alle Felder mit "-" sind nicht vorhanden
2 Antrag für Ausfuhrbeiträge
3 Antrag auf Alkohol Wenn keine Kombination zutrifft => Feld VC = leer
4 Antrag auf mindestens 2 der Rückerstattungstyp 1 bis 3
5 Rückerstattung Biersteuer Wenn mehrere Kombinationen zutreffen =>
6 Rückerstattung andere ►wenn gleiche VC = übernehmen

►wenn verschiedenen VC = leer
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Veranlagungscode (Abfertigungscode) = VC Ausfuhr 
In der Applikation e-dec Export gibt es keine Veranlagungscodes: Die Kombination der Auf-
schlüsselung der diversen Felder in e-dec Export (Veranlagungstyp, etc.) wird durch die 
Schnittstelle Aussenhandelsstatistik zum entsprechenden VC umgewandelt. 
Der Vermerk in der Kolonne e-dec Export weist auf die Möglichkeit hin, die entsprechende 
Kombination zu erstellen. 

VC Text e-dec 
Exp. 

Kürzel 

20 Handelsstatistisch nicht zu erfassende Sendungen1) X NHW 

21 Andere Waren, ohne Rückerstattung X 
 

22 Rückware2) mit Antrag auf Rückerstattung der Einfuhr-
abgaben 

X 
 

23 Rückware2) ohne Antrag auf Rückerstattung der Ein-
fuhrabgaben 

X 
 

24 Nichthandelswaren gem. Befreiungsliste X 
 

25 Rückerstattung der Lenkungsabgabe auf VOC wird 
geltend gemacht 

X 
 

27 Mit Antrag für Alkohol X 
 

28 Mit Antrag für mindestens 2 der VC 25 bis VC 27 X 
 

29 Rückerstattung der Biersteuer wird geltend gemacht X 
 

30 Aktive Eigenveredelung3)  
(Nichterhebungsverfahren) 

X AEVV 
(NE) 

31 Aktive Lohnveredelung3) 
(Nichterhebungsverfahren) 

X ALVV 
(NE) 

32 Aktive Eigenveredelung3) 
(Rückerstattungsverfahren) 

X AEVV 
(RE) 

33 Aktive Lohnveredelung3) 
(Rückerstattungsverfahren) 

X ALVV 
(RE) 

35 Aktive Veredelung 
(besonderes Rückerstattungsverfahren) 

X 
 

41 Passive Eigenveredelung 
(Nichterhebungsverfahren) 

X PEVV 
(NE) 

42 Passive Lohnveredelung 
(Nichterhebungsverfahren) 

X PLVV 
(NE) 

53 Passive Eigenveredelung 
(vereinfachtes Nichterhebungsverfahren) 

X PEVV 
(vNE) 

54 Passive Lohnveredelung 
(vereinfachtes Nichterhebungsverfahren) 

X PLVV 
(vNE) 

60 Forstwirtschaftlicher Grenzzonenverkehr mit Frankreich X 
 

61 Freizonenverkehr Hochsavoyen X 
 

62 Freizonenverkehr Landschaft Gex X 
 

63 Übriger Grenzzonenverkehr X 
 



VC Text e-dec 
Exp. 

Kürzel 

66 Verkehr mit Samnaun X 
 

67 Produkte des Grenzweideganges X 
 

68 Marktverkehr X 
 

 

Erläuterungen 

1) Waren, die schriftlich mit vereinfachter Zollanmeldung (Frachtbriefdoppel, Fakturakopie 
etc.) angemeldet werden können, unter anderem: 

• diplomatisches Kuriergepäck 

• persönliche Effekten 

• Geschäftspapiere 

• Warenmuster 

Zollanmeldungen mit VC 20 dürfen keine anderen VC aufweisen. 

2) Nicht als Rückwaren gelten Waren zur / nach der Ausbesserung = Behandlung, die eine 
gebrauchte, abgenützte, beschädigte oder verschmutzte Ware wieder unbeschränkt ge-
brauchsfertig macht. 

3) Bis zur Realisierung der elektronischen Ein- und Ausfuhrzollanmeldung sind Waren im 
vereinfachten Verfahren der aktiven Veredelung gemäss Form. 47.84 anzumelden 
(Form. 11.71 und 11.72 bzw. 11.86). 

 

https://www.bazg.admin.ch/dam/bazg/de/dokumente/archiv/2015/05/47_84_veranlagungvereinfachtesverfahren.pdf.download.pdf/47_84_veranlagungvereinfachtesverfahren.pdf


Codierung Spezialfälle Ausfuhr (Stand März 2018) 
siehe auch Veranlagung von Spezialfällen e-dec Export 

e-dec 
Export 

 

Handels-
ware 

Statistischer Wert 

Aktive/Passive Veredelung 
Nicht im Verfahren der aktiven/passiven Veredelung. 
Ist als Normalveranlagung nach den allgemeinen Vor-
schriften anzumelden.  

Nach Veredelung zurück ins Zollausland 
mit/ohne Neumaterial (aktiv) = Handelsware 

Ja Einfuhrwert + Veredelungskosten/Lohn-
kosten + Wert Neumaterial + Fracht bis 
Grenze 

Zur Veredelung ins Zollausland (passiv) = Handelsware Ja Warenwert + Fracht bis Grenze 

Aktive Veredelung (ohne Ausbesserung) 
Im Verfahren der Veredelung. 
ZG Art. 12 und 59  
 
Waren im vereinfachten Verfahren der aktiven Veredelung 
sind mit Form. 11.86 anzumelden. 
 
 

Veredelungs-
typ 

Verfahrenstyp Abrechnungstyp   

Eigen ordentliches Nichterhebungsverfahren Ja Einfuhrwert + 
Veredelungskosten/Lohnkosten + 
Wert Neumaterial + 
Fracht bis Grenze 

Rückerstattungsverfahren Ja 

Lohn ordentliches Nichterhebungsverfahren Ja 

Rückerstattungsverfahren Ja 

Passive Veredelung (ohne Ausbesserung) 
Im Verfahren der Veredelung. 
ZG Art. 13 und 60  

Eigen ordentliches Nichterhebungsverfahren Ja Warenwert + 
Fracht bis Grenze 

vereinfachtes Nichterhebungsverfahren Ja 

Lohn ordentliches Nichterhebungsverfahren Ja 

vereinfachtes Nichterhebungsverfahren Ja 

Aktive Veredelung 
besonderes 
Rückerstattungsverfahren 

Die aktive Veredelung nach dem besonderen Rückerstat-
tungsverfahren beschränkt sich auf die im R-10-70 Ziffer 10 
aufgeführten landwirtschaftlichen Grundstoffen 

Ja Warenwert + 
Fracht bis Grenze 

 

  

https://www.bazg.admin.ch/dam/bazg/de/dokumente/archiv/a2/fracht/veranlagung_von_spezialfaellenine-decexport.pdf.download.pdf/veranlagung_von_spezialfaellenine-decexport.pdf
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/249/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/249/de
https://www.bazg.admin.ch/dam/bazg/de/dokumente/verfahren-betrieb/Aufgabenvollzug/Dokumentation/R-10%20Zollverfahren/R-10-70%20Aktive%20Veredelung.pdf.download.pdf/R-10-70.pdf


Ausbesserung 
Nicht im Verfahren der aktiven/passiven Veredelung. 
Ist als Normalveranlagung nach den allgemeinen Vor-
schriften anzumelden. 
Die Verkehrsrichtung (aktiv oder passiv) ist immer anzu-
geben. 
 

Nach Ausbesserung zurück ins Zollausland (aktiv) 
mit/ohne Neumaterial inklusiv Garantiereparatur = Nichthan-
delsware 

Nein Einfuhrwert + Veredelungskosten/Lohn-
kosten + Wert Neumaterial + Fracht bis 
Grenze 

Zur Ausbesserung ins Zollausland (passiv) = Nichthandels-
ware 

Nein Warenwert + 
Fracht bis Grenze 

Ausbesserung im Verfahren der aktiven 
Veredelung 
ZG Art. 12 und 59 
 
Waren nach der Ausbesserung im vereinfachten Verfah-
ren der aktiven Veredelung sind mit Form. 11.86 anzumel-
den. 

Veredelungs-
typ 

Verfahrenstyp Abrechnungstyp   

Eigen ordentliches Nichterhebungsverfahren Nein Einfuhrwert + 
Veredelungskosten/Lohnkosten + 
Wert Neumaterial + 
Fracht bis Grenze 

Rückerstattungsverfahren Nein 

Lohn ordentliches Nichterhebungsverfahren Nein 

Rückerstattungsverfahren Nein 

Ausbesserung im Verfahren der passiven 
Veredelung 
ZG Art. 13 und 60  

Eigen ordentliches Nichterhebungsverfahren Nein Warenwert + Fracht bis Grenze 

vereinfachtes Nichterhebungsverfahren Nein 

Lohn ordentliches Nichterhebungsverfahren Nein 

vereinfachtes Nichterhebungsverfahren Nein 

Rückwaren 
ZG Art. 11 und 61  

Ausländische Rückwaren mit Antrag auf Rückerstattung der 
Einfuhrabgaben 

Ja Einfuhrwert + Fracht bis Grenze 

Ausländische Rückwaren ohne Antrag auf Rückerstattung der 
Einfuhrabgaben 

Ja Einfuhrwert + Fracht bis Grenze 

 

 

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/249/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/249/de
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/2007/249/de
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